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Az ABV fenyegetettség megfelelő időben történő pontos felmérése és az információk 
értékelése kiemelt jelentőséggel bír. Napjainkban a parancsnokok és törzseik igénylik a 
műveleteket támogató speciális ABV védelmi képességeket ABV fegyverek alkalmazása 
veszélye, illetve ABV környezetben végrehajtott műveletek során. A szerző a cikkben 
bemutatja az ABV védelem tervezésének fő szempontjait, a hadszíntér felderítő 
előkészítésének sajátosságait és rámutat az ABV kockázatelemzés alkalmazásának 
szükségességére. Kulcsszavak: ABV környezet, ABV védelem, ABV felmérés, ABV 
helyzetértékelés 

The CBRN threat to the timely and accurate assessment of the  evaluation of the 
information of major importance.  In these days the commanders and their staffs needs 
the specialist CBRN defence capabilities in support of the operations when operating 
under the threat of the use of CBRB weapons or in an CBRN environment. The author of 
the article introduce the general standing-points of  planing of the CBRN defence, the 
characteristics of intelligence preparation of battlefield and he points to the need to use 
of the CBRN risk analysis. Keywords: CBRN environment, CBRN defence, CBRN 
assesment 

Zászlóalj erej ű Alkalmi harci kötelékek alkalmazása 

A zászlóalj harccsoport harcának alapvető fajtája a támadás, melyet önál-
lóan, vagy más alegységekkel együttműködve szakcsapatok támoga-

                                                           
1 TÁMOP-4.2.1.B-11/2/KMR-2011-0001 Kritikus infrastruktúra védelmi kutatások „A 

projekt az Európai Unió támogatásával, az Európai Szociális Alap társ-
finanszírozásával valósul meg.” „The project was realised through the assistance of 
the European Union, with the co-financing of the European Social Fund.” 
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tásával hajt végre. A zászlóalj harccsoport támadó alkalmazása többféle 
cél teljesülése érdekében eredeztethető. [1] 

Zászlóalj harccsoport alkothatja a dandár, fedező-biztosító lépcsőt, ál-
talában előrevetett osztagként, elővédként. 

A zászlóalj harccsoport támadó harcot folytathat az ellenség erőinek 
megsemmisítése, fontos körletek, terepszakaszok, objektumok birtokba 
vétele, az ellenség tartalékai elszigetelése, lefogása, megsemmisítése, 
felderítési feladatok végrehajtása, az ellenség megtévesztése, figyelmének 
elterelése, lekötése, támadásának megállítása céljából.[2] 

A zászlóalj védelmi harcának célja: az ellenség élőerejének és techni-
kai eszközeinek a pusztítása, a dandár sikeres tevékenységének, illetve 
ezen tevékenység feltételeinek biztosítása. A zászlóalj védelmi harcának 
megvívása egy, a terepen pontosan meghatározható területen zajlik, ame-
lyet jellemezni lehet a terület szélességével, mélységével, illetve a megví-
váshoz szükséges idővel, a zászlóaljnál rendelkezésre álló eszközök ható-
távolságát is figyelembe véve. A zászlóalj egy harcászati irány, illetve a 
harcászati irány egy részének (egy-két járható irány) lezárására képes. [3] 

A zászlóalj harccsoport műveleteinek végrehajtását ABV környezet-
ben az alegység nem szervezetszerű ABV védelmi szervezetei – a má-
sodlagosan kiképzett katonákból álló vegyi-, sugárfelderítő rajok kizáró-
lagosan nem képesek biztosítani. Az ABV fegyverekkel mért csapások 
paramétereinek megállapítására, összegyűjtésére, a várható ABV szeny-
nyezések felderítéssel történő pontosítására, illetve az abban bekövetke-
zett változások nyomon követésére, a szennyezett területek megjelölé-
sére, elkerülő utak kijelölésére, előrevonási, hátraszállítási és haránt utak, 
csapatok vezetési pontjainak, elhelyezési-, összpontosítási-, várakozási, 
körleteinek folyamatos ABV felderítésére ABV támogató szakerő kapa-
citása szükséges. Az ABV, illetve veszélyes ipari anyagokkal szennyezett 
személyi állomány harci és egyéb technikai eszköz, felszerelés mentesíté-
sének szükségessége is indokolja ezt. 

Katonai m űveletek ABV környezete 

A katonai műveletek ABV környezetének komplexitása megnehezíti a 
hadszíntér felderítő előkészítését, valamint a hadműveletek tervezését, és 
végrehajtását egyaránt, hiszen az ABV fegyverek komponenseinek bár-
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melyike mellett azok együttes, illetve egymást követő alkalmazására is 
számítani lehet.  

A nukleáris környezet fő összetevője az atomfegyverrel rendelkező or-
szágok, ezen belül a NATO szövetséges országok nukleáris támadó po-
tenciálja. 

Az atomfegyverek (AAP-21) összetett hatása abban mutatkozik meg, 
hogy az egyes pusztító tényezőknek az élőerőre, a terepre és a különböző 
objektumokra kifejtett együttes pusztító hatása — leszámítva a robbanás 
centrumától nagyobb távolságra elhelyezkedő körzetek sugárszennye-
ződését, azaz a visszamaradó radioaktív sugárzást — gyakorlatilag egy idő-
ben és ugyanazon a helyen jelentkeznek, s egymás hatását kiegészítve 
kombinált sérüléseket idéznek elő, ami a harctevékenység visszavetése, és 
az ABV eseményt követő ABV védelemi feladatok végrehajtásának nehe-
zítése mellett még a vegyivédelmi és az egészségügyi szakerők tevé-
kenységét is hátráltatja.  

Egy esetleges nukleáris csapás következményeként — amely lehet 
szövetséges tervezett csapás is — a műveleti területen kialakuló ABV 
helyzetet magas sugárszintű szennyezett terepszakasz, az összetett hatás 
következtében létrejövő tüzek, torlaszok, rombolások, radioaktív termé-
kekkel szennyezett légtér jellemzi, melyek nagymértékben megnehezítik 
a hadművelet folytatását a harcászati siker kifejlesztését és nem utolsó 
sorban a csapás következményeinek felszámolását végző csapatok tevé-
kenységét. 

Az atomfegyverek alkalmazása során lejátszódó magreakciókat, illetve 
következtében kialakuló összetett hatást alapul véve tekintve fontos attól 
elkülönítve kezelni a radiológiai fegyvereket, illetve a radiológiai 
hadviselés (AAP-21) katonai műveletekre kifejtett hatásának lehetőségét.  
A radiológiai fegyver minden olyan eszköz, (kivéve az atomfegyvereket) 
melyet speciálisan arra terveztek, hogy sugárzó anyagokat szórjanak szét, 
és ezzel károkat, sérüléseket okozzanak.[4] A biztonsági szakértők 
leggyakrabban a terrorista-akciók lehetséges eszközeként megjelölt 
radioaktív anyaggal töltött improvizált robbanószerkezetet (IRDE) jelölik 
meg aggasztó veszélyforrásként. 

A radiológiai fegyverek alkalmazásának egyik lehetséges célja, hogy 
hagyományos robbanóanyag segítségével szórjanak szét sugárzó anyago-
kat bizonyos területen, mellyel sugárveszélyt generáljanak a szennyezett 



 

 

30 
 

térségben tartózkodó csapatok tevékenységi körletében és a harctevé-
kenység hatékonyságát csökkentő védelmi intézkedések megtételére 
kényszerítsék őket. Bár a radiológiai fegyver szembenálló fél általi al-
kalmazásának nincsenek a hadműveleti terület egészére kiterjedő hatásai 
[5], ugyanis a radiológiai fegyvernek (eszköznek) nincs a nukleáris fegy-
verekkel összemérhető rombolóereje, és sem az okozott sugárveszély 
mértéke, sem pedig a szennyezett terület nagysága nem elegendő hadmű-
veletek megtorpantására, pszichológiai hatásuk és az ABV védelmi rend-
szabályok foganatosítása mégis akadályozhatja a műveleteket. A követ-
kezmények közvetett hatással lehetnek a hadműveletekre. Fontos, hadá-
szati, hadműveleti jelentőségű katonai objektumok, egyebek mellett lo-
gisztika (hadtáp) objektumai, kikötők, menet-, után- és hátraszállítási 
útvonalak szennyezését követő sugárfelderítése és mentesítése, valamint a 
védelmi intézkedések bevezetése következtében késedelmet szenvedhet-
nek lényeges műveletek. 

Harcászati következményeit tekintve azonban rosszabbak a kilátások.  
A műveleti képességet érheti veszteség ezen erők tevékenységi körleté-
ben a radiológiai veszély által érintett területeken. Amennyiben a korláto-
zott kiterjedésű területen harcoló állományt hosszú ideg kell ABV védő-
eszköz hatása alatt tartani, sűrűbben kell a váltásokat végrehajtani. Az 
alegység manőverszabadsága jelentősen romlik a szennyezett területek 
következtében. 

Háborús és válságreagáló műveletek ABV környezetének lényeges 
eleme lehet továbbá azok övezetében található veszélyes radioaktív anya-
gokat rejtő polgári békés célú létesítmények köre. 

Katonai műveletek tervezésénél figyelembe kell venni a biológiai kör-
nyezetet is. A lehetséges veszélyeztető forrásokat tekintve ebben az eset-
ben is célszerű azok bizonyos mértékű tagolását elvégezni.  

Az 1972. április 10-én 140 ország által aláírt és 1975. március 26-án 
életbe lépett, a Biológiai és Toxin Fegyver Tilalmi Egyezmény (Biological 
and Toxin Weapons Convention — BTWC) ellenére a nagyhatalmak bio-
lógiai fegyver-tárában évtizedeken át jelen voltak, néhány állam esetében 
napjainkban is jelen vannak, a jövőben pedig számos nemzet arzenáljában 
jelen lehetnek  a biológiai fegyverek  

A biológiai harcanyag, illetve fegyver ellenség általi hadszíntereken 
történő alkalmazása mellett veszélyes biológiai anyag környezetbe kerü-
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léséből származó veszélyhelyzet lehetséges forrása lehet ugyanakkor 
olyan létesítmények elleni támadás — vagy azok másodlagos rombolódá-
sa — ahol fertőző anyagokat előállítanak, vagy tárolnak.  

Szakértők szerint a nemzetközi terrorhálózat bizonyos csoportjai ren-
delkezhetnek képességgel és szándékkal a biológiai fegyverek használatát 
illetően. A SARS és az influenza-világjárvány tapasztalatai pedig figyel-
meztetően rámutattak arra a sebességre, amely az erősen fertőző kóroko-
zók terjedését jellemzi. [6] 

A vegyi környezetet a katonai, valamint a polgári célú veszélyforrások 
jelentik. A katonai műveletekre veszélyt jelentő lehetséges forrásokat 
tekintve elmondható, hogy az eredetileg polgári célú vegyipari létesítmé-
nyek alkalmasak lehetnek az átállítást követően katonai célú termelésre. 

A vegyi hadviselés fenyegetése mellett a nem csapásból származó, il-
letve veszélyes anyagot tartalmazó objektumok hagyományos fegyverek 
alkalmazása következtében nem szándékoltan bekövetkező rombolódása 
miatt kialakuló vegyi veszélyforrásokkal is számolni kell. 

Majdnem minden ország rendelkezik valamilyen vegyipari kapacitás-
sal. A termelés, tárolás és szállítás létesítményeiben jelenlévő anyagok 
jelentős veszélyt jelentenek. A konfliktusban érintett területen bekövetke-
ző kibocsátás, függetlenül attól, hogy az szándékos tevékenységből vagy 
balesetből ered, hatással lehet a hadműveletek menetére.  

Azt látni kell tehát, hogy a jövőben a harc ABV környezetét a 
nukleáris fegyverek meghatározó pozíciója mellett, a tömegpusztító 
fegyverek gyártáshoz szükséges eszközök proliferációja, valamint a 
CBRN terrorizmus állapota fogja meghatározni. 

Az ABV fenyegetettség értékelés 
a HFE támogatásának rendszerében 

A katonai műveletek ABV környezete meghatározza azt, hogy a jövő 
hadműveleteit a műveletekben résztvevő erők ellen irányuló ABV fegy-
verek alkalmazásának kockázatával kell tervezni és vezetni. Mindezek 
mellett a rombolódott ipari üzemekből és nukleáris létesítményekből is 
egészségre ártalmas anyagok szabadulnak ki. Következésképpen az erő-
inknek nemcsak a hagyományos támadásokkal szembeni védelemre kell 
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képesnek lenni, de jártasnak kell lenni a hadműveletek vezetésében ABV 
környezetben, huzamosabb időn keresztül.  

A korszerű harc erősen manőverező jellegű. A csapatokkal folytatott 
manőverek alapvető célja a csapás és a tűz kiváltásához a kedvező feltéte-
lek megteremtése, illetve a saját csapatok megóvása az ellenség csapásá-
tól és tüzétől.  

A jelenkor kihívásainak megfelelő hadviselés elveinek megfelelően a 
korszerű harcot alapvetően jellemző nyitott szárnyak és széles hézagok, 
valamint a csapatok nagyfokú mozgékonysága teremtik meg a kedvező 
feltételeket ahhoz, hogy harc közben olyan manővereket hajtsanak végre, 
amelyek lehetővé teszik a harcászati siker kifejlesztését. [7]  

Az ABV fegyverek alkalmazása a pusztító tényezőkön kívül a manő-
verező-képesség korlátozásával közvetlenül a műveletet vezető parancs-
nok lehetőségeit csökkenti le, az ABV helyzetről érkező információk 
fontos szerepet töltenek be éppen ezért a parancsnok harcászati helyzetér-
tékelésében. 

Az urbanizált környezetben végrehajtott műveleteket az ipari létesít-
ményekből, akár hagyományos fegyverek általi rombolódása következté-
ben, veszélyes ipari anyagok kiszabadulásának kockázata is terheli.  

Városi harc gyors és a nagy intenzitású műveletei vezetésének szintén 
alapvető az ABV helyzetre vonatkozó információigénye és ne feledkez-
zünk meg arról, hogy a tüzekkel, torlaszokkal, sűrű füsttel jellemezhető 
városi harci környezet a vegyi-, sugárfelderítő alegységek tevékenységét 
is nehezíti. 

Az ABV helyzet kezelése és értékelése az ABV támogató tevékenység 
biztosításában igen összetett feladat úgy a magas2 ABV fenyegetettségi 
szint esetében, mint a tömegpusztító fegyverek alkalmazása következté-
ben a kialakult valós ABV helyzet esetében.  

Ezért meg kell valósítani az információgyűjtést a hadszíntérről a 
komplex felderítő tevékenységet végrehajtó erők összehangolt munkájá-
val.  

A felderítő és értékelő rendszernek feladata a helyzetértékelésben egy-
felől tehát, hogy a tevékenység során szembenálló fél (ellenség) által be-
vethető ABV fegyverek által indukált fenyegetettséget értékelje, a követ-
kezményéneket felmérje, másfelől pedig, hogy a harctevékenység körze-

                                                           
2 NATO STANAG 2984 által meghatározott legmagasabb fenyegetettségi fokozat 
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tében jelenlévő veszélyes ipari anyagot tároló ipari létesítmények rombo-
lódása következtében várható szennyezés lehetőségét felmérje.  

ABV FEGYVEREK - FENYEGETETTSÉGI SZINTEK 

FENYEGET
ETTSÉGI 

SZINT 

SZÍN-
KÓD 

KOCKÁZAT 
VALÓSZÍN ŰSÉ-

GE 
LEÍRÁS 

ALACSONY  
Nem  

valószínű 

A szemben álló fél rendel-
kezhet ABV fegyverekkel 
vagy szándékában állhat 
NATO erők és/vagy polgári 
célpontok elleni ABV táma-
dás végrehajtására, de az 
ABV fegyverek alkalmazá-
sára nincs ráutaló tevékeny-
ség. 

KÖZEPES  Lehetséges 

A szemben álló fél rendel-
kezik ABV fegyverekkel és 
szándékában állhat NATO 
erők és/vagy polgári cél-
pontok elleni ABV támadás 
végrehajtására. 

JELENTŐS  Valószínű 

A szemben álló fél rendel-
kezik ABV fegyverekkel és 
szándékában áll NATO erők 
és/vagy polgári célpontok 
elleni ABV támadás végre-
hajtására, és a közeljövőben 
valószínűleg ABV fegyve-
reket fog alkalmazni. 

MAGAS  
Nagyon  

valószínű 

A szemben álló fél rendel-
kezik ABV fegyverekkel és 
szándékában áll NATO erők 
és/vagy polgári célpontok 
elleni ABV támadás végre-
hajtására, és ABV fegyvert 
fog alkalmazni rövid időn 
belül és/vagy egy bizonyos 
célpont ellen. 
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1. ábra:  
ABV fenyegetettségi szintek  

(forrás: A MH Szf H Harcszabályzat-tervezete, IV. rész) 
A parancsnoknak képesnek kell lennie műveleteket ABV környezetben 
tervezni a vegyi-, biológiai és radiológiai expozíció lehető legalacso-
nyabb szinten tartása és az ALARA elv mellett, figyelembe véve a fenye-
getettséget és az alárendelt alegységek eltérő műveleti képességeit. [8] 

Ahhoz, hogy a parancsnok a veszélyes objektumok környezetében 
vagy csapásból származó ABV környezetben is tervezni és végre is tudja 
hajtani a műveletet, ismerni kell az ABV csapásokból és a nem csapásból 
származó vegyi-, biológiai-és sugárszennyeződés eseményekből eredő 
veszélyeket.[9] 

A műveleti területen folytatott tevékenység hatásfokát, illetve sikeres-
ségét jelentősen befolyásolja sok egyéb tényező mellett tehát az ABV 
fenyegetettségi szint. A harci kötelék védelme érdekében a parancsnok-
nak meg kell határoznia a személyi állományra vonatkozó védelmi szintet 
és be kell vezetnie a védelmi rendszabályokat, valamint a beépített kol-
lektív védelmi berendezések (Collective Protection — COLPRO) készen-
létét és használatuk rendjét. 

A védelmi intézkedések egész sora ugyanakkor a rendeltetésszerű fela-
dat-végrehajtást nehezíti. Az adott tevékenység időigénye megnövekszik, 
ezen kívül a személyi állományra is jelentős pszichikai terhet ró. Az ABV 
esemény előtt bevezethető passzív rendszabályok közül a profilaktikus 
készítmények kiosztása és az esetleges alkalmazása okán egyáltalán nem 
elhanyagolható felelőssége van a parancsnoknak. A parancsnok döntési 
képessége itt is fontos. A fentiekben felvázolt probléma kezelésének egyik 
pillére az ABV helyzetfelmérés és helyzetértékelés. [10] 

A ZHCS ABV védelmi tiszt feladata az ABV fenyegetettség folyama-
tos elemzése, az ehhez kapcsolható védőruha védelmi szintek analízise és 
az elemzések alapján javaslattétel a parancsnok felé. Az MH ABV vé-
delmi doktrína megfogalmazásában az ABV riasztás és értesítés célja a 
csapatok időben történő riasztása a bekövetkezett ABV csapásokról vagy 
eseményekről, valamint időszerű és pontos információ biztosítása a pa-
rancsnok részére az ABV események hadműveletre gyakorolt hatásának 
értékeléséhez. A zászlóalj harccsoport szinten a ZHCS ABV védelmi tiszt 
irányítja az ABV Riasztási és Értesítési (RIÉR) rendszert.  
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A parancsnoknak tehát az ABV helyzettől függően kényszerű módon 
olyan intézkedéseket kell meghoznia, melyek csökkentik személyi állo-
mányának harcképességét, harci morálját, ezen keresztül veszélyeztethe-
tik az általa kitűzött cél elérését. Éppen ezért a parancsnoknak folyamato-
san mérlegelnie kell az ABV környezetbe került alegysége tekintetében a 
védőeszközökre vonatkozóan elrendelt védelmi szintek alkalmazásának 
könnyítésekor több tényező mellett a várható egészségkárosodás és az 
életben maradás között akkor is, ha előre nem lehet tudni, hogy a többlet-
kockázat valódi sikerrel járt volna-e. 

Az egyéni védőeszköz alkalmazásának hatáselemzése a METT-T (fe-
ladat-, ellenség-, terep-, csapatok- és idő) értékelésének részeként meg 
kell, hogy jelenjen minden parancsnoki szinten. 

Ha a szennyezett terepszakaszon, huzamosabb ideig tartó tevékenység 
elkerülhetetlen, akkor a parancsnoknak mérlegelnie kell az esetleges 
könnyítő rendszabályok bevezetését, aminek lehetősége igen gyakran 
korlátozott. Tisztában kell lennie az ABV kockázatvállalás következmé-
nyeivel, és csupán egy hajszálon múlhat döntésének eredménye. Fel kell 
ismernie azt a nem egyértelmű helyzetet, amelyben a védőeszköz szemé-
lyi állományra gyakorolt hatása eléri azt a mértéket, amely harcképessé-
get rontó következménye a katona túlélését fenyegeti.  
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2. ábra:  
Az egyéni védőeszköz védelmi szintjei  

az ABV fenyegetettségi szint függvényében  
(MH 93 PSVvZ Hatályos Műveleti Eljárások tervezet alapján) 

Abban a helyzetben kell döntenie a szükségszerű könnyítések alkal-
mazásáról, melyben ha nem megfelelően ítéli meg a helyzetet, nagyobb 
veszélynek teszi ki a személyi állományt a külső ABV hatások által. Az 
egyéni ABV védelem indokolatlan fenntartása, vagy túlzottan magas vé-
delmi szint alkalmazása is veszélyeztetheti a katona túlélését és ezzel a 
művelet sikerét.  

A védőruha védelmi szintje hatáselemzésének célja, hogy a parancs-
nok egyensúlyt találjon az ABV fenyegetés okozta valós veszélyek feltá-
rását követően a védőruha viselésének hatásaiból eredő veszteségek és a 
feladat végrehajtás sikere között, úgy, hogy meghatározza az egyéni vé-
dőeszköz alkalmazott védelmi szintje által fellépő teljesítmény degradá-
ciós faktor megállapításán keresztül a feladat végrehajtás várható ideje 
növekedése mértékét, a várható vízigényt a harcászati feladat sikere érde-
kében elfogadható veszteség figyelembevételével.  A védőruha alkalma-
zott szintjének analízise arról is információt szolgáltat azonban, hogy az 
időjárási paraméterek (hőmérséklet, páratartalom), a feladat végrehajtás 
során végzett tevékenység jellege, a védőeszköz alkalmazott védelmi 
szintje, és a becsült vízveszteség könnyítések nélkül várhatóan milyen 
veszteséget fog okozni a személyi állomány körében. A hadműveleti pa-
rancsnok dönt a várható haszon-kockázat elemzését követően az alegység 
harcból történő kivonásáról vagy a harctevékenység folytatásáról.  

Akár a műveletek tervezésének, akár a végrehajtás szakaszát vizsgál-
juk, a parancsnoknak folyamatos, és a menetközben bekövetkező változá-
sokat követően frissített információra van szüksége többek között az 
ABV fenyegetettséget, az ABV helyzetet és annak a harctevékenységre 
kifejtett hatásait illetően. A mai modern hadviselést pedig a harctevé-
kenység, valamint az azt befolyásoló harci környezet — benne foglaltatva 
az ABV környezetet — folytonos és dinamikus változása jellemzi. A 
hadszíntérről és a műveletek állapotáról beérkező rengeteg információ 
értékelése kell, hogy megalapozza a parancsnok döntéseit.  

Összhaderőnemi hadműveleti tervezés alkalmával a hadszíntér felderí-
tő előkészítése (HFE) során a hadműveleti területet és tevékenységet érin-
tő aktuális és átfogó ABV fenyegetettség - az ipari forrásokkal együtt -  
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meghatározása kiemelt jelentőségű. Az ABV HFE alapvető célja infor-
mációt biztosítani a parancsnok elsődleges felderítési igényeihez (Priority 
Intelligence Requirements — PIRs) mely első lépése az összhaderőnemi 
parancsnoki hadműveleti tervezési folyamatnak (Operation Planning 
Process - OPP). A hadszíntér felderítő előkészítése általában megelőzi a 
feladattisztázást és a parancsnok hadműveleti tervezési folyamatát.[11] 
Ezen belül kell elkészíteni az ABV helyzet előzetes előrejelzését, amely a 
további felderítési és hadműveleti tervezés alapja. Az ABV HFE kell, 
hogy tartalmazza tehát egyebek mellett az ABV fenyegetettség, a hadmű-
veleti terület, a szövetséges erők, a terep, valamint a meteorológiai értéke-
lést. 

 

 

3. ábra. A hadszíntér felderítő előkészítésének főbb területei  
(MH ABV védelmi Doktrína alapján) 

 
A fenyegetettség meghatározása érdekében el kell végezni az ABV fe-
nyegetettség felmérését, és ezt folyamatosan frissíteni kell. A képességek 
kialakításánál számításba kell venni a lehetséges ABV veszélyeket, fe-
nyegetéseket és az esetleges ipari kibocsátás kockázatait. Az ABV kocká-
zatok figyelembe vételével meg kell határozni a saját erők ABV védelmi 
kapacitását, különös tekintettel az egyéni védőeszközöket illetően, vala-
mint a vegyivédelmi szakerők kapacitását. Mindez alapját kell, hogy ké-
pezze a saját erők értékelésének.  

A parancsnoknak ismerni kell alegységeinek képességeit, ennek érde-
kében értékelni kell az alárendelt szervezetek ABV védelmi kapacitását 
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az ABV csapások túlélése, valamint a műveletek ABV környezetben tör-
ténő sikeres folytatása szempontjából. Az ABV védelmi képességek érté-
kelése az ABV védelmi szervezet, a rendszeresített ABV védelmi felsze-
relés és a kiképzettség fényében kell, hogy megtörténjen, mely során lé-
nyeges feladatot lát el az ABV védelmi tiszt. Biztosítania kell továbbá, 
hogy a személyi állomány egyéni alapvető ABV jártassági követelménye-
inek elérése érdekében végrehajtott gyakorlatok és kiképzés összhangban 
legyenek a NATO és a nemzeti alapelvekkel.  

Az ABV védelmi feladatok végrehajtását lényegesen befolyásoló té-
nyező ugyanis a kiképzés.  

Az ABV fegyverek alkalmazásának alacsony műveleti kockázata mel-
lett az ABV kiképzés fenntartása, magasabb műveleti kockázat (közepes) 
elérésétől pedig annak fokozása a műveleti területen is megkövetelt.   

A ZHCS ABV védelmi tiszt feladata tervezni, végrehajtani és ellenő-
rizni az ABV védelmi kiképzést továbbá a javaslatot tenni a parancsnok-
nak az alegység ABV környezetben végrehajtott műveletek közben a 
túlélőképesség és műveletek folytatására való képesség növelésére.  

Akkor ideális az erők pozicionálása, ha harcképesség jelentősen nem 
csökken ABV veszélyekkel terhelt hadműveleti környezetben sem. A 
hadműveleti tervezésnél a veszélyes ipari anyagok (VIA) kiszabadulása 
által veszélyeztetett területeket a veszély elkerülésének elvét szem előtt 
tartva el kell kerülni, kivéve, ha ezek a területek hadműveleti szempont-
ból elkerülhetetlenek és különlegesen fontosak a műveletek során.  

A fenyegetettség értékelése az ellenség kapacitásainak — összetétel-
ének, elhelyezkedésének, képességeinek és szándékának — értékelésén 
túlhaladóan az ABV fegyverekkel és VIA szembeni sebezhetőség felmé-
résérét is igényli. 

Az ABV csapások, kibocsátások tényéről és a következtükben kiala-
kuló veszélyekről információt a felderítés szolgáltat, amely az AAP- 21 
megfogalmazásában vizuális és más módszerekkel végzett információ-
gyűjtés.  

Magába foglalja az értékeléshez szükséges meteorológiai adatok gyűj-
tését is.  

A hadműveleti területről származó szerteágazó ABV információk 
rendszerezése és értékelése bonyolult feladat, még az azonos területről 
származó műszeres felderítési adatok is különbözhetnek egymástól a ke-
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zelő tevékenységének következtében, a vizuális megfigyelési eredmé-
nyekről nem is beszélve. 

Az ABV felderítés alapvető célja az ABV szennyezettség detektálásá-
ra és azonosítása annak megállapítása érdekében, hogy mi ellen és meny-
nyi ideig kell védekezni. A radiológiai szennyezettség kimutatását kevés-
bé, a biológiai, illetve a vegyi szennyezettség detektálását viszont erősen 
befolyásolják a környezeti tényezők. A domborzat, a talajtípus, a növény-
zettel való borítottság foka mellett jelentősen befolyásolják a meteoroló-
giai viszonyok nem csupán a biológiai, illetve a mérgező harcanyag, ve-
szélyes ipari anyag térbeli terjedését, hanem a kimutatás hatásfokát is.  

Az ABV felderítésnek az ABV esemény paramétereit leíró informáci-
ókat minél hamarabb rendelkezésre kell bocsátani a műveletet irányító 
parancsnoknak, hogy annak döntéshozatalában segítségül szolgáljon az 
ABV veszélyek elkerülése érdekében. 

ABV felderítés a fenyegetettség-értékelés  
rendszerében 

A hadműveleti terv (harcparancs) ABV mellékletének kidolgozása során, 
az annak részét képező ABV védelmi terv kimunkálásakor, az ABV vé-
delmi intézkedéseknek a harcképességre, a saját csapatok harceljárására 
történő kihatásainak értékelésekor, az ABV védelmi feladatok tervezése-
kor és a biztosításuk feltételeinek meghatározásakor a legfontosabb a 
pontos, megbízható, adatok felhasználása.  

A katonai műveletek egészségügyi biztosításának megszervezése és 
végrehajtása sajátos együttműködést kíván az ABV védelem és az egés-
zségügyi-ellenőrzés egységes végrehajtása érdekében.  

Nem mellőzhető ugyanis a gyógyszerekből, oltóanyagokból, antibioti-
kumokból és antidótumokból stb. történő készlettervezés szempontjából 
az ellenség biológiai-, vagy mérgező harcanyag arzenáljának pontos fel-
térképezése, nem is beszélve a szükséges védőoltások beszerzéséről és a 
veszélyeztetett állomány beoltásáról. 

 A parancsnok törzsének ABV védelmi és az egészségügyi részlege ál-
tal biztosított ABV védelem és az egészségügyi-védelem tevékenységei-
nek megtervezésének, összehangolásának és az intézkedések meghozata-
lának érdekében az ABV védelmi tiszt tevékenysége meghatározó, hiszen 
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az ABV védelmi és egészségügyi rendszabályok bevezetése rendkívüli 
módon befolyásolhatja a katonai műveletek végrehajtási idejét és sikerét.  

 

 

4. ábra: Az ABV védelmi feladatokat befolyásoló tényezők 
 

Az ABV fenyegetettség értékelése és az esemény jövőbeni hadművele-
tekre gyakorolt hatásának megállapítása nehéz feladat. A tervekben sze-
repeltetett lehetséges és kidolgozott cselekvési változatok harctevékeny-
ségeket befolyásoló hatásaiban jelentősen eltérhetnek egymástól. Annak a 
valószínűségét, hogy ABV csapás történhet vagy esetleg már megtörtént 
a fenyegetettség folyamatos elemzésével kell meghatározni. Az elemzés-
hez információt kell gyűjteni a tevékenységi körzetből az ellenség ABV 
fegyvereinek használatáról, a vonatkozó veszélyekről és meteorológiai 
adatokról. A gyors és pontos beazonosítás érdekében szükséges lehet 
mintagyűjtés és az azt követő laboratóriumi elemzés elvégzése is.  

A  STANAG 2112 értelmében az ABV felderítés komplex rendszeré-
ben a vegyi, biológiai és radiológiai mintavételi műveletek végrehajtása-
kor az ABV felmérő csoportok  mintavételezése részben a technikai fel-
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derítést biztosítja, a hadszíntér értékelése érdekében. A hatóanyag, a célba 
juttató rendszer és a bevetési technika ismerete mellett a laboratóriumi 
analízis igazolja, vagy cáfolja a gyanús minta, a harcanyag jellemzőit, a 
toxicitást, a maradóságot, a személyi állomány veszélyeztetettségét, a 
lehetséges és szükséges ABV mentesítési tevékenység paramétereinek 
meghatározását különös tekintettel a mentesítő anyag fajtájára és az al-
kalmazott technikára.  

Ez szükséges döntéstámogatást biztosít a parancsnok és törzse számára 
a megfelelő védelmi intézkedések meghozatalában.   

A STANAG 2112-ben kinyilvánított követelmények közül kettőt fon-
tosnak tartok kiemelni. ”Elkerülni az érintkezést a fenyegető erőkkel”. A 
harctevékenység közben végzett ABV felderítés során a detektálás bo-
nyolult, külső (ABV veszélyeken kívüli) kockázatokkal is terhelt időigé-
nyes és rendkívül nehéz feladat.  

Az ABV harcanyag pontos detektálása közvetlen harcérintkezés alatt 
ritkán lehetséges. Egyetlen ABV felderítő raj elvesztése viszont nagymér-
tékben csökkenti a teljes harci erő ABV védelmi képességét.  

A fenti elgondolással párhuzamosan pedig maximalizálni kell a ABV 
felderítés hatékonyságát. Ugyanazon elgondolás mentén haladva feladat 
végrehajtásának megtervezése időszakában a parancsnoknak figyelembe 
kell vennie a kijelölt alegység képességeit és korlátait is. 

„A mobilitást, túlélőképességet, tűrőképességet és a detektálási képes-
séget a feladat kiszabásakor minden alegység esetében értékelni kell.”  

A század saját érdekében végrehajtott (fontosabb körletek, tüzelőállás-
ok, menetvonalak) vegyi-, sugár felderítését alacsony ABV fenyegetett-
ségi szint mellett alapvetően a század megbízott vegyivédelmi tiszthelyet-
tese tervezi, amellett, hogy a szervezetszerű és a nem szervezetszerű ve-
gyivédelmi alegységek alkalmazását a ZHCS törzs S3 vegyivédelmi tiszt 
koordinálja. 

A minden alegység számára rendszeresített vegyi-, sugárfelderítő esz-
közök elsődleges információi kezdeti tájékoztatást biztosítanak a harcté-
ren bevetett ABV fegyverek alkalmazásáról, a pontosabb azonosítás és a 
szennyezett terepszakasz behatárolása érdekében elrendelt ABV felderítés 
azonban hosszadalmasabb feladat.  
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A STANAG 2112 5. kiadása által már külön megjelölt azonosítás 
szintjei közül az egyértelmű azonosítás szolgálhat igazságügyi szintű 
bizonyítékkal az ellenség által harcba vetett ABV fegyverekről3.  

Az egyértelmű ágensazonosítás csak egy speciális mintavevő-csoport 
(SIRA/SIBCRA TEAM) által végzett, a NATO mintavételi kéziköny-
vekben4 leírt mintavételi folyamat szerint végrehajtott mintagyűjtés, és a 
minták elszállítását követően ABV analitikai laboratóriumban (vagy hát-
tér laboratóriumban) lehetséges.  

Az ABV támogató szakasz felderítő képessége a mintavételezésen kí-
vül tehát támogatja a parancsnok helyzetértékelését azáltal, hogy az ABV 
veszély azonosítását követően a meghatározott alapképességeinek mérté-
kében vegyi, biológiai, radiológiai és nukleáris anyagoknak a műveleti 
területre és a műveletre gyakorolt hatásának értékeléséhez szolgáltat 
alapadatokat.  

A mintagyűjtés, szállítás és feltárás és más szempontokból is az „egy-
értelmű azonosítás” képességét szolgáltató ABV analitikai labor tábori, 
telepíthető mobil változatának alkalmazása lenne ideális műveleti terüle-
ten, és szükséges is tekintettel arra, hogy a katonai műveletek körzetétől 
nem túlságosan nagy, de biztonságos távolságra kitelepíthető a gyors in-
formációszolgáltatás érdekében.  

Első lépésként azonban kiképzett és a mintavételi eljárásrendnek meg-
felelő felszereléssel ellátott mintavételi csoport kialakítása szükséges.[14] 

A ZHCS ABV támogató szakasz képességei 

Az ABV támogató szakasz rendeltetése a MH harcszabályzatának meg-
fogalmazásában „az összfegyvernemi alegységek harcának ABV védelmi 
támogatása, az ellenség által okozott, illetve baleset, vagy terrorcselek-
mény következtében kialakult ABV környezet felmérése, a káros követ-
kezmények megszüntetése vagy csökkentése.”[15] 

Az ABV támogató szakasz két ABV felderítő, és egy ABV mentesítő 
rajból áll.  

                                                           
3 A STANAG 2112 az azonosítás három szintjét különbözteti meg, az ideiglenes, a 

jóváhagyott és az egyértelmű azonosítást. 
4 AEP-10 és AEP-49 
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Az ABV felderítő rajok vegyi-, sugárfelderítő őrsként települve képe-
sek telepítést követően 5-7 km sugarú körben figyelést végezni. Útvonal 
felderítési kapacitásuk 30 km/h átlagsebesség.  

Terület felderítés során harcjárműves felderítéssel, tereptől és az időjá-
rási jellemzőktől függően 3-5 km2 ABV felderítésére képes a raj, gyalog-
felderítéssel pedig 0,3-0,5 km2 a kapacitásuk óránként.  

 

 

5. ábra: ABV támogató szakasz struktúrája 
 

A fenti adatokból látható, hogy az ABV felderítő kapacitás kihasználása 
érdekében pontosan kell meghatározni a felderítendő területeket. Az 
ABV védelmi törzstiszt javaslata alapján választja ki a ZHCS parancsnok 
a figyelő helyét. A VSFŐ települési helyének kiválasztása szigorú szak-
mai kritériumok szerint kell, hogy megtörténjen, hiszen a felderítő képes-
ség maximalizálásának elve így biztosítható. Az ABV fenyegetettség 
megfelelő időben történő pontos felmérésén és az információk értékelé-
sén túlmenően a szennyeződött csapatok harcképességének gyors vissza-
állítása kiemelt jelentőséggel bír.  
A bekövetkezett szennyeződés esetén a harc ütemének megfelelően végre 
kell hajtani az ön-, illetve a részleges mentesítés feladatait. A zászlóalj 
harccsoport törzs tervezi a századok mentesítő eszközeivel végrehajtott 
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részleges mentesítés végrehajtásának támogatására létesített feltöltő he-
lyeket (FH) és a mentesítő helyeket (MH).  

A mentesítő alegységek által létesített körletek telepítésekor biztonsá-
gi-, illetve a mentesítő szaktechnika eszközök által megkövetelt követel-
mények miatt jól meghatározott feltételeknek kell megfelelni a létesített 
körleteknek. A feltöltő és mentesítő helyek tervezésében komoly szerepe 
van éppen ezért a ZHCS ABV védelmi tisztnek. A tárgyalt körletek kije-
lölését követően azok optimális helyét 24 óránként pontosítani kell. 

 Az ABV támogató szakasz felszerelését képező Zászlóalj Mentesítő 
Berendezés, a részleges mentesítés végrehajtásának hatékony eszköze. A 
ZMB alkalmas gép és harcjárművek, technikai eszközök és a kezelősze-
mélyzet személyi mentesítésére. Az ABV mentesítő raj így képes szemé-
lyi mentesítés során 60-80 fő mentesítésére óránként, 8-10 harcjármú 
részleges mentesítésére. A mentesítés alapelvei megvalósulásában fontos 
feladata van az ABV védelmi törzstisztnek. 

A célok elérését követően, vagy a szükségszerűen végrehajtott harcból 
történő kivonást követően azonban a lehető legrövidebb időn belül meg 
kell kezdeni a szennyezett személyi állomány, felszerelés és technikai 
eszköz teljes mentesítését.  

A ZHCS ABV támogató szakasz mentesítő raja nem, a Konténeres 
Mentesítő Berendezéssel (KMB) és Személyi Mentesítő Konténerrel 
(KMB) felszerelt ABV mentesítő szakasz képes a szennyeződött alegysé-
gek személyi állományának, fegyvereinek, technikai, haditechnikai esz-
közeinek, ruházatának, felszerelésének, teljes mentesítésére egyidejűleg a 
megfelelően előkészített és berendezett ABV mentesítő állomáson. 

Az ABV Támogató szakasz tevékenységének koordinálását a ZHCS 
törzs vegyivédelmi tiszt végzi, éppúgy mint a századok megbízott vegyi-
védelmi tiszthelyetteseinek és a vegyivédelmi feladatokra másodlagosan 
kiképzett katonákból álló vegyi-, sugárfelderítő rajok ABV védelmi fela-
datainak végrehajtását, illetve felkészítésük, kiképzésük, felkészítésük 
tervezését.  

A valós helyzet adatainak felhasználása teszi megbízhatóvá az ABV 
helyzetértékelést és ez alkalmas megalapozott prognózisok elkészítésére.  

Az ABV helyzet változása gyakran szükségessé tehetik a parancsnok 
számára az alárendelt alegységek feladatainak átértékelését.  
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A parancsnoknak képesnek kell lennie műveleteket ABV környezet-
ben tervezni figyelembe véve a fenyegetettséget és az alárendelt alegysé-
gek eltérő műveleti képességeit.  

A kiképzés, a rendeltetés és az ABV védőeszközökkel való ellátottság 
komoly mértékben meghatározza az alegységek harci képességeit. A pa-
rancsnoknak ugyanakkor fel kell tudnia mérni az alárendeltségébe tarto-
zó, vagy alárendeltségébe utalt ABV alegység képességeit is, annak érde-
kében, hogy alkalmazni tudja azokat a művelet biztosítása során. Ismer-
nie kell az anyagi technikai felszereltségüket és lehetőségeiket. [16] 

A vegyivédelmi tisztnek a felderítő tiszttel (S2), együttműködve ké-
pesnek kell lennie — az ABV fenyegetettség-, védőruha védelmi szint 
elemzését, valamint a sebezhetőségi analízis végrehajtását követően —
javaslatokkal támogatni a parancsnokot az ABV védelmi képességeket 
növelő intézkedések kiadásában, illetve az ABV hatások vonatkozásában 
a sebezhetőség minimalizálása érdekében értékeli az ABV fegyverek 
lehetséges alkalmazásának hatását a jelenlegi és a jövőben tervezett mű-
veletekre.  

Mindazok ellenére, hogy zászlóaljharccsoport szinten az ABV védel-
mi feladatok tervezését és végrehajtásának irányítását a ZHCS hadműve-
leti (S3) részleg vegyivédelmi tisztje végzi, az ABV védelmi eljárásainak 
végrehajtása és tervezése továbbra is a parancsnok felelőssége marad. 
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